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6 fl . ,pe trei lun i 3 fl. 
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Cu dusulü  în casă: Pe unü anü 
12 fl., pe 6 lun i 6 fl., pe trei luni 
3 fl. Unü esemplarü 5 cr. v. a. 
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Nou abonamente 

„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu 1 Octomvre 1892 st. v.

g’a desclifsii n o u  abonam entu .
la care învitămii

pe toţi amicii şi sprijinitorii fóiei nostru.

Preţului abonamentuluii
5

Pentrn Anstro-Ungaria: pe trei luni 3 ti. 
pe ?ése luni 6 ii., pe unü anü 12 fl.

Pentrn România şi străinătate: pe trei 
luni 10 franci, pa şese luni 20 franci, pe anii 
anü 40 franci.

Abonamente ia numerele cu data de 

Duminecă:

Pentrn Aastro-Ungaria î pe anü 2 fi., pe 

fése luni 1 fl.

Pentrn România şi străinătate: pe anü 8 

franci, pe şâse luni 4 franci.

Abonarea se póte faoe mai uşorii şi 
mai repede prin mandate postate.

Administraţiunea 

„Gazetei Transilvaniei“ .

Gestiunea regularii Oltului şi noua 

linia ferata. 
n .

Pentru ţera Oltului întregă, in
teresele ei vitale reclamă catego
ricii, ca legătura se se facă peste Po
iana Merului cu Zérnescii şi cu Bra- 

nulu, care ar atinge şi ar lega între 
sine tóté cercurile şi aprópe tóté 
comunele prin cale directă cu ca
pitala comitatului. Linia acésta 
deşi póte ca constructiă ea ofere 
orecari dificultăţi, dór este o li
niă comercială de prima ordine, 
tóté comunele cari le atinge suntu 
comune mar! bogate cu hotare în
tinse şi cu păduri seculare de multe 
mii de j ugere, cari acjí nu se potu 
esploata şi folosi.

Astfelu comuna Şercaia cu 
6800 jug. hotarD şi 800 jug. pă
dure comunală; com. Vadü cu 
4544 jug. hotarü şi 1200 jug, pă
dure de stejarü (tîneru) şi fagü;

Ohaba cu 4685 jug. hotarü şi 2227 
jug. pădure, mare parte seculară 
încă neatinsă de secure, stejaru şi 
fagü; Şercăiţa cu 8614 jug. ho- 
tarü şi 5680 jug. pădure bradü şi 
fagü; Şinca vechiă cu 12,645jug. 
hotarü şi 8185 jug. pădure, mare 
parte pădure seculară de bradü, 
fagü şi stejaru neatinsă încă de 
secure; Şinca nouă cu 18,644 jug. 
cu circa 10,000 jug. pădure de brad 
şi fagu; Poiana-Merului cu 15,000 
jug. hotăra mai numai pădure de 
bradü; Holbavulü cu 6000 jug. 
pădure; Zernescî cu 26,000 jug. 
liotaru, pădure şi munţi. Din aceste 
şi statulü posede pădure la Şer
căiţa 3499 jug. la Şinca vechiă 
1662 jug., la Şinca nouă 4841 jug., 
adecă unü complecsű de 10,000 
jug. şi deci şi statulü este directü 
interesatü la ea alăturea cu noi.

Tóté aceste comune şi com- 
plecse de pădure ar fi atinse de 
noua liniă în lungulü séu în ne
mijlocita apropiere, şi dată posi
bilitatea de a le esploata şi folosi 
pe tóté, pe când ac|i din lipsa de 
mijlóce de transportü şi debuşeuri, 
lemnele seculare eadü de sine, se 
usucă şi se prefăcu âră-şi în humus 
fără de nici unü folosii.

Aceste ar fi avantagiile nouei 
linii numai cu privire la transpor 
tulu şi esploatarea de lemnü. Dér 
valea acésta este totü aşa de bo
gată póte cea mai bogată dintre 
tóté în mineuri, combustibile şi 
totü felulü de materii prime, cari 
ar vivifica comerciulü şi industria. 
Carierele de pétrá de cioplitü şi 
construcţii dela Perşani numai la 
2 klm. distanţă dela noua gară 
din Şinca vechiă, ér cele dela 
Şinca veche şi Ohaba ar fi în ne
mijlocită apropiere a gării şi a 
liniei ferate, apoi gisementele de 
ghipsü, alabastru şi antracită dela 
Şercăiţa se află la o distanţă nu
mai de 3—4 klm. de linia ferată, 
cari luându-se în esploatare uşoru 
s’ar pute scoborî şi aduce pe o li
niă ferată îngustă ori funiculară

pănă la linia ferată principală şi 
gara dela Şinca, încâtu vago netele 
încărcate ar veni de sine la des
cărcare. La Şinca nouă se află 
mineuri de plumbü şi argintü, cari 
aşt0ptă numai calea ferată ca se 
potă fi scóse la lumină şi esploa* 
tate. Apoi totü la Şinca nouă, 
Holbavü, Poiana-Merului şi Zer
nescî se găsescu aprópe în tóté 
văile şi păraiele cărbuni de pétra 
şi antracită, cari la şueratulfi în- 
ţiglatfi alü primei locomotive prin 
vale, tóté vorü tresări din somnulü 
lorü de secule şi-şi vorü ridica şi 
scóte capetele afară una după 
alta.

Dér câte nu vorü mai veni şi 
reînvia ele de sine după ce se va 
deschide linia, cari acji stau as
cunse şi necunoscute?! O indus- 
triă şi branşă atrage şi formâză pe 
altă accesoriă. ClădindO cu tim- 
pulü în 2— 3 ani linia ferată mai 
departe dela Zernescî ori Tohanü 
peste Tohanulü nou înainte, vomü 
pune în contactü directü cu noi 
pe cele 14 comune ale Branului, 
cu nenumëratele lorü ferëstraie şi 
deposite de cherestea de lemnü 
de bradü. ajungêndü astfelü noi 
frontiera României, ér Brănenii pe 
linia cea mai scurtă valea Oltului 
cu comunicaţiunea ieftină pe apă. 
Vis-à-vis de Branü pe partea Ro
mâniei însë ac[î circulă deja tre- 
nulü pănă la oraşulfi Câmpulungü 
şi în vre-o 2— 3 ani de linia 
ferată română va ajunge indus* 
trialulü şi laboriosulü orăşelil de 
munte, RucărulO, cu nenumăratele 
lui ferëstraie, piue, cariere de pétrà. 
La Rucăru însë calea ferată ar fi 
numai vr’o 8— 10 klm. departe de 
frontieră şi de punctulü finalü alü 
liniei ferate din comitatulü nostru, 
încâtü fără de a fi profetü poţi 
prevedé, că după 5— 6 ani de es
ploatare cele 2 capete de linii fe
rate se vorü atinge şi lega îm 
preună.

Astfelü în locü de unü crâm
pei u de liniă ferată vicinală fără

de nici o importanţă comercială 
şi industrială şi fără de nici o 
noimă, cum ar fi cea dela Făgă
raş* Vlădeni-Codlea, amu avépe Va
lea Şincei spre Zernescî o arteră 
şi cale comercială şi industrială 
de prima ordine, de-o-camdată 
numai vicinală şi locală, care înse 
în câţiva ani legându-o cu a Ro
mâniei dela Cámpulungü şi Rucăr, 
ar deveni cale ferată principală şi 
o mare parte din traficulú şi co
merciulü nostru cu România l’amu 
trage spre noi pe linia Piteşti Câm- 
pulungü-Branü - Şercaia - Olt, even- 
tualü Făgăraş Sibiu Sas-Sebeş. Tra- 
ficulü ínsemnatü ce ar avé acésta 
liniă nu numai că ar plăti tóté 
cheltuielile administraţiunei şi în- 
treţinerei, dér ar plăti şi acoperi 
pe deplinü şi dobénda şi amorti- 
saţia celorü 2 milióne deja votate 
şi ar prisosi şi unele beneficii pentru 
comitatü.

Eată cum stă cestiunea cu a- 
ceste 2 linii noue ce sunt în pro
iectil şi studiu. Decă Codlenilorü 
le trebuesce cale ferată, se-şî facă 
denşii pe unde vor şi le place, pe 
noi se ne lase în pace, dér noi se 
insistănm cu toţii pentru deschi
derea liniei pe valea Şincei la Zer- 
neşti, care singură este pentru noi 
avantagidsă şi rentabilă.

De aceea cjicemű compatrioţiloru 
noştri Olteni se se deştepte din piro- 
téla, în care au cácjutü — şi în óra 
a 11-a se se pună cu toţii cu micű şi 
mare pe lucru, se stăruescă pentru 
construirea acestei linii ferate pes
te Poiana-Merului ori şi ce ar 
costa. Şi se nu li se întemple, 
ca la votarea creditului de 2 mili
óne, ca se se trezéscá când este 
deja preatârc|iu şi se se găsâscăîn 
faţa unui faptü îndepliniţii.

Se mai lăsămu poveştile şi ad
miraţia de sine la o parte, şi în 
întrunirile nóstre şi în presă se 
discutămü şi celelalte linii şi ceş
ti uni mari, cari ne privescü directü 
şi ne interesézá.

Ión de pe Văcarea.
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Cristoforu Columbu.
piua de 12 Ootomvre n. o. în oare 

s’an împlinita 400 de ani dela descope

rirea Americei prin Columb, a fosta săr

bătorită în Amerioa, Spania şi Italia. Ca 

deosebire imposantă a fosta serbarea din 

New Iork. piua de 12 Ootomve a fostă 

în Amerioa nordioă deoretată oa sărbă- 

t6re legală. Desă de dimineţă înoepură a 

•e da salve de tunuri şi a se trage clo

potele. La 10 6re începu marea paradă 

militară. In fruntea trupelorti o&lfirea ge- 

neralulfi Mao-Mahon. Apoi venea renu

mita musioă de marină din Wasohington 

şi oadeţii academiei militare a statelorft 

unite, infanteria şi artileria matrosii de 

marină şi soldaţii de pe oorăbiile de râs- 

boiu amerioane. Garda naţională din New- 

Iork desohidea veohiulfl regimentft ir- 

landesâ 65: apoi venea una regimentfi 

după altulQ. Regimentul & 7 (unde ser- 

vesofi cei mai tineri) a fosta cu deo

sebire furtunosO aplaudată de publioa.

Convoiula îl a înclieiâ pompierii şi vete

ranii reuniunei „marei armate a repu- 

blicei“.

La parada aoesta au luată parte

50,000 soldaţi. Pe piaţa Madrison con

voiula defila înaintea vicepreşedintelui 

Morton, a expreşedintelui Cleveland şi 

alte notabilităţi. După terminarea para

dei s’a deevClita monumentala lui Columba 

în Central-Park. Apr6pe întrega ooloniă 

italiană a luata parte la acâstă festivi

tate. După ce musioele militare intonară 

imnula naţionala americana şi italiana se 

predede monumentula oraşului New Iork. 

S’au ţinuta mai multe discursuri, în cari 

s’a aoeentuata bunele raporturi între 

Amerioa şi Italia.

Aşa deră întrâga lume civilisată a 

serbată <}iua de 12 Octomvre ca $  în" 

semnată istorică, căci în dimineţa de 12 
Ootomvre a anului 1492 zări matrosulâ 

Rodrigo de Triana de pe catartula co

răbiei „Pinta“, marginea unei insule şi 

anunţa strigânda cu bucurife „Tierral 

Tierra! (ţeră! ţerâ), ei adecă în fine 

ajunseră la ţîntă după o căl&toriă de

87 de 4ile. Chrietofor Columba privea de 

pe puntea oorăbiei „Santa Maria“ ţera, 

oare mulţi ani preocupase fantasia sa. 

Vineri în 3 Augustă 1492 părăsi Columbă 

portula Paloş cu corăbiile „Santa Maria“, 

„Pinta“ şi „Nina“ şi cu ună echipagiu 

de 90—120 6menl. Două mii de milurl 

de mare făcuse deja caravela şi încă totă 

nu se vedea ţâra dorită.

Omenii începură să murmure şi în

11 Ootomvre ameninţa sâ isbucnâscă o 

revoltă. Cu deplină încredere în reuşita 

planului său îmbărbăta Columba pe cei 

desperaţi şi le spuse să stea deştepţi 

nâptea. Ela promise, că aoela, oare îi 

va da o veste bună, afară de darulă re

gelui va primi şi o haină de mătase. 

După câteva 6r© răsuna strigătulă de 

mântuire, tunurile bubuiră şi pe corăbii 

fâlfăia pavilionulu spaniolă. Columbă era 

oonvinsă, oă a ajunsă la ţinta dorinţe- 

loră sale, c6stele Asiei de osta. In pro

cesiune solemnă, într’o mână ou stâgulă 

regescă, 6r într’alta ou spada golă, se 

col ari pe uscată şi luâ în posesiune ţâra, 

pe care o ţinea că e o insulă de lângă

ţărmii Asiei ostioe, despre oare sciau să 

povestéscá raporturile, tradiţiunile şi po

veştile călugârilora Francisoanl şi a ne- 

guţătoriloră din Genua şi Veneţia.

Indigenii numeau ţâra loră „guana- 

haniu. După o altă versiune se cfice, oă 

ouvéntula aoesta e dela Jidovii, ce se 

aflau pe oorabia „Pinta“. Acâstă desoo- 

perire a făcut’o în anulă treoută D. 

Francisco Rivas Puiguiver, profesoră ală 

limbelorö orientale în Mexioo, într’ună 

opă speoialö. Dór ao0stă „descoperire“ 

e fără valóre, deóre-ce ouvéntula Guana- 

hani este de origine indioă.

De aici porni Columbă spre sud- 

vestö cătrâ insula Fernandez, descoperi 

o insulă, căreia îi dede numele de Isa- 

bella, în onórea reginei Spaniei şi în 29 

ajunse la Rio de Mares.

In 24 Decernvre îlă isbi pe Columbă 

prima nenorocire: Santa Maria, oorabia 

admirală, naufragia şi ómenii de pe ea 

trebuiră să se urce pe altă corabiă. In 

Haiti întemeia Columbă (a doua <̂i de 

Crăci unü) prima coloniă spaniolă pe care 

o pumi Navidad (Crăciuna). A id  răma-
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Noua afacere militară.
Mişoarea în oontra programei pen

tru desvălirea monumentului honvec|ilorü 

ia dimensiuni totö mai mari. In şedinţa 

de Luni a dietei s’a oetită invitarea co- 

misiunei pentru ridioarea monumentului 

la serbarea dela 2 Noemvre. Carol Eöt

vös a cerută să se pună aoea invitare la 

ordinea dilei în şedinţa de Marţi, ceea 

oe s’a şi primita.

Se ’nţelege, oă n’a pututö sé treoă 

nioî aoestă ooasiune, fără oa stângaoii să 

nu se adreseze la oraoululö lorü Kossuth 

şi 8é-i ceră părerea. La telegrama lungă, 

oe ’i s’a trimisă lui Kossuth despre a 

oestü oasâ, se 4i°e o* aoésta a réspunsü 

ormátórele :

„Intotdóuna am considerată statua 

lui Hentzi oa o insultă în contra naţiu

nei maghiare. Mé miră, că mai esistă 

Incă aoesta monumentQ şi că nu l’au dé- 

rérnatö. Dór şi dóoá esistă, m’aşl scanda- 

lisa, in casă când honvezii ar depune cu

nună pe elă. Cunună aceluia, care fără 

nici uuă motivă a bombardată oraşulă 

Pestaj!
Repetă, nu este ertată a uita, că 

Hentzi a fostă în ;‘oea mai mare mă

sură vinovata în nemiiósa bombardare a 

Pestei. Hentzi a prooedată cu Maghiarii 

tocmai aşa, oa şi Radetzky ou Italienii. 

Şi când Radetzky a murită la Milană, 

Italienii s’au absţinată de a-i faoe onoruri 

de ori ce feliu, pe lângă tótá opintirea 

guvernului italiană. — La 2 Noemvre, 

Au8triacii potü sé facă oe vréu, Ma

ghiarii ínsé suntă datori a se sţine la 

distanţă
*

Partida „independentă şi dela 48u în 

şedinţa sa dela 14 Octomvre a hotărîtă 

sé presente dietei ună proieotă de reso- 

luţiune, în oare să se 4i°&» °& «dieta ia 

la cunoştinţă încoronarea monumentului 

honvecţiloră din partea representantului 

armatei comune, deórece prin aoésta ar

mata îşi împlinesoe numai o datorinţă a 

sa, din contră ínsé, protestéza în contra 

încoronărei monumentului lui Hentzi din 

partea honve4iloră dela 48—49“.

La oasă, oând acestă proieotă n’ar 

fi primită, membrii partidului se voră 

absţine de-a participa la festivităţi. S’a 

accentuată, că în casulă, când Szapary 

ar da ună răspunsă nesatisfácétorü, par 

tida îşi va pune pe picioru de résboiu toţi 

membri din sinulă séu.
*

Declaraţiunea lui Iyanka.

Interesantă este convorbirea, ce a 

avut’o uuă colaboratoră ala 4iarului „Ma

gyar Hirlap“ cu Emerică Ivanka, pre

şedintele comisiunei pentru ridicarea mo

numentului honve4ilora. Ivanka, care 

ela însu-şi este honvedă şi car© însu-şl 

a dată şi planulă pentru programa fes- 

tivităţiloră, declară, oăin 3 Ootomvre s’au 

espedată invitările oătră armata comună,

seră de bunăvoiă 39 d® Spanioli, cari 

voiau să caute aură.

In 16 Ianuarie 1493, după ce am

bele corăbii avură o cioonire sângerosă 

ou Indianii, se intórse Columbă la Eu

ropa. Pe drumă, în Februarie, avură co

răbiile sé sufere o furtună înfricoşată, 

şi lipsa fu atâta de mare, îtioâtă Columbă, 

pentru ca să nu sé perdă descoperirea, 

sorise pe pergamenta ună scurtă raporta 

ală oálétoriei, pe aoesta îlă învăli în 6 
pânze şi îlă băga într’o cutiă, pe care 

o arunca în mare. Furtuna dispăru şi în

17 Februarie ajunse în Azore. A id  

căuta guvernatorulă portugesă să reţină 

pe îndrăsneţii navigatori, ataoându-i şi 

luându-i prÍ8onierI; dór în curénda le 

dede drumulă. In fine ajunseră în Lissa- 

bona, unde Columbă fu primită de regele 

Ioan II. CâţI-va ourtezanl propuseră de- 

lăturarea lui Columbă, ca să placă rege

lui, dór acesta avea sentimente mai no

bile, deoâtă ourtesanii săi şi intriga nu 

reuşi.
(Ya urma.)

în urma cărora, prin întrevenirea co

mandantului de oorpă, a prinţului Lob- 
kovitz, oomanda de corpă a şi hotărîtă, 

oa armata oomună să ia parte la festi

vităţi. Mai târ4iu apoi s’a luată hotă- 

rîrea, oa prinţulă Lobkovitz să depună 

o cunună pe pedestalula statuei însoţită 

de cuvintele: nln  onórea eroiloru căcţuţî“. 

Oa revanşă apoi, Ivanka a promisă, oă 

elă va depune o ounună pe monumen

tala lui Hentzi, însoţită de cuvintele: 

„Odihnifi'vé în pcvel* S’au luată tot-odată 

măeuri, oa honve4ii aceia, oari n’ar voi să 

partioipe la înoununarea monumentului 

lui Hentzi, să aştepte înoheiarea festivi- 

tăţiloră pe pieţă „Szarvas“.

Ivanka deolarâ mai departe, oă elă 

a prevă4ută, cumcâ progremulă nu le va 

plăoe la toţi, dér totuşi nioî prin minte 

nn i a trecută, oă din oausa acelui pro

gramă elă să fiă atacată într’ună modă 

atâtă de vehementa. Elă va rémáné pe 

lângă programnlă séu şi dela elă nu se va 

abate. Ca omă cinstita nici nu póte face 

alttelü. Ivanka crede, că ar fi imposibilă 

de-a se face vre o schimbare în pro 

gramă. Armata — 4*se e 0̂ — póte ce*i 

drepta să dedare, că în considerarea oe- 

loră întâmplate, nu va lua parte la ser

bare, dór de făcută, cu greu o va puté 

faoe, după ce odată oestiuoea îi este cu

noscută şi Majestăţii Sale.

La întrebarea, d0oă Majestatea Sa 

este învoita, ca oomanda corpului de ar

mată să înoununeze monumentulă hon- 

ve4ilorö, Ivanka răspunse, oă despre a- 
césta nu póte fi nici o îndoială; fără în 

voirea Majestăţii Sale, oomanda corpu

lui de armată nu póte faoe nimioă.

Despre ministrula-preşedinte Szapary, 

Ivanka deolarâ, că ela n’a luată parte le. 

stabilirea programei, ci numai ulteriorü 

a luat’o acésta la cunoscinţă. Totă ast- 

fclă declara şi în privinţa oeloralalţi mem

bri ai guvernului.

Conflictulü între România şi Grecia.

Nu ne venea a crede, că din căusa 

neînţelegerilora, oe s’au iscată între gu- 

vernulă română şi grecesoă ou privire la 

regularea suocesiunei Zappa să ajungă 

lucrurile aşa de departe, oa Greoia sé 

îşi întrerupă relaţiunile diplomatioe ou 

România. Dór faptulă s’a petrecută. Etă 

oe scrie „Constituţionalulă1* :

„In urma refusului guvernului ro

mână de a primi propunerea cabinetului 

din Atena, oa suooesiunea Zappa să se 

reguleze pe cale de transacţiune séu de 

arbitragiu, refusü motivata mai cu 80mă 

prin faptulă. că suooesiunea cuprinde 

imobile situate în România, a oărora po

sesiune trebue regulată esoiusivă de tri

bunalele ţărei, prin faptulă că la acóstá 

suooesiune s’au ridioată pretenţiuni din 

partea mai multoră moştenitori naturali 

ai defunctului Zappa, care atacă testa- 

mentulă, — guvernulă grecesoă a decisă 

să pue capătă misiunei d-lui Paparigo- 

polă, ministrulă Greciei în BucurescI, şi 

a comunicata guvernului română, oă în- 

tregulü personală ală legaţiei este reche

mată împreună cu titularii consulateloră 

grecescî din ţâră

piarulă „Bucuresci“ 4i°ej oă este mai 

multă oa sigura, oă şi persoualulă lega- 

ţiunei române din Atena va fi rechiă- 

mată şi oă interesele supuşiloră români 

din Grecia vora fi încredinţate proba

bilă Italiei. (S’a şi întâmplată—Red, Gaz.)

Se mai asigură, că rupândă rela

ţiunile, guvernulă grecesoă a lăsată pe 

supuşii Greciei din România sub pro- 

teoţiunea legaţiunei rusesoi.

„ Voinţa Naţională*, 4i°e °&> două 
cause au contribuită în specială la pro- 

duoerea aoestui oonfiictă :

1. Cererea introdusă de guvernulă 

română pe iâugă tribunală de a obliga 

pe statulă elenă să depună o garanţiă 

pentru a puté sta în instanţă în pro- 

oesulă suooesiunei Zappa.

2. Faptulă, oă guvernulă română, 

prin modulă cum a procedată în afaoe- 

rea Bedmar, a prejudecată în favórea

moştenitoriloră soluţiunea, pe oare in

stanţele judeoătoresoi trebue s’o dea în 

afacerea Zappa.

CUON1CA POLITICA.
— 7 (19) Octomvre.

piarulă naţională slovaoă „Narod- 

n i e  N o v i n y “ din Turoţă-St.-Mărtina 

dela 15 Oot. scrie privitoră la prigo

nirea naţiunilorii nemaghiare între al

tele: Cele mai luminate capete ale Un

gariei : Deák Eötvös, Teleky, ba chiar şi 

Kossuth recunosoă, că cestiunea naţionali- 

tăţilora în Ungaria este una din oele 

mai însemnate. Dovadă art. de lege 44 

din 1868, multe tractate 4ia-ristice şi bro

şuri. Fără soluţiunea aoestei ceşti uni, con

stituţia Ungariei rémáne necompletată. 

Ea póte fi amânată, dór provisoriulă este 

o piedecă în desvoltarea politică a în- 

tregei ţâri. înainte ou 25 de ani, cestiunea 

era ar4étóre, ór acuma ea este şi mai 

ar4étóre, de aceea s’a vă4ută îndemnată 

guvernulă de a face cava, şi ou oe a în- 

oepută ? Ministrulă Szilágyi a deschisă 

cestiunea intentândă şepte procese de 

pressă. Ce tare, ce energică eâte miuis- 

trulă! Elă faoe să se mobiliseze para- 

grafii legei peu&le şi crede, oă deoă vr’o 

câţiva redactori voră^fi închişi, va fi pace 

şi linişte. Ce amăgire! Da li-s’ar faoe 

ohiar 77 procese, naţiunile tota voră trăi. 

Asupririle, ofensele, persecuţunile, se 

varsă peste capulă naţiuniloră nemaghiare 

oa o grindină. Nedreptăţile ce li-se facă 

acestora ar pute fi enumărate din firü în 

pără luândă colecţ’a de 20 de ani a 4i&re- 

loră române, serbescl şi slovace. Aoésta 

ar fi o aousaţiune teribilă. Acum însă 

e luoru uşoră. Duşmanii noştri facă pe 

cei vătămaţi şi ne acusă pe noi, dócá nu 

vjimă sé suferima asuprirea.
*

Principele rusesoă Meşcershij e fórte 

nemulţâmită ou pressa franc^să, pentru 

că acesta a răspuusă ou dispreţă la ar- 

ticulii săi asupra alianţei ruso-francese- 

„Mi-se pare — scrie dânsulă în „Graj. 

danin“ — oă cestiunea alianţei ruso-fran- 

oese nu e una din acele cestiuul, în care 

discuţiunea ar ti a se duoe pănă la ne- 

buniă, pănă a se uita tóté regulele de 

bună cuviinţă în polemioă ; celuia ce este 

pentru alianţă, să-i fiă permisă, sé se 

pronunţe în contra ei şi discuţiunea în- 

trógá să fiă oondusă de ambele naţiuni, 

observându se tóté regulele de bună cu

viinţă.“ La aceste observă „Nowoie Vre- 

mia“ : „După oum strigă cineva în pă

dure, aşa se aude şi afară, iubite prin

cipe. D-ta ai sorisă totă-deuna atâtă de 

neouviinoiosă asupra Franoesilorü, te-ai 

pronunţată atâtă de grosolană asupra 

loră chiar în timpulă presenţei escadrei 

francese în Kronstadt, îucâta aoum n’ai 

dreptulă să te plângi: oă Francesii îţi 

pl&tescă ou aceea-şl monedă şi că oe nu te 

linguresoe.“ Observămă, oă de mai înainte 

priuoipele Mescerskij, a combătută de 

mnlte-ori în oolónele 4iaru ûi „Grajda- 

niu“ alianţa ruso-francesă.

SCIBILE pILEI.
— 7 (19) Octomvre.

In cestiunea ocupărei scaunulni me

tropolitanii din Blaşiu, „Kolozsvár“ scrie, 

oă acestă ceştiune se va resolva în eu 

rendű. Numita foiă 4i°ej oă la oouparea 

scaunului metropolitană, era luată în ve

dere episcopulă Pavelă dela Oradea, dór 

aoesta ar fi declarată, că nu e aplecată 

a se strămuta la Blaşiu. Fiindcă venitele 

Metropolitului din Blaşiu suntă multă 

mai mici decâtă ale episcopului dela 

Orade, fóia ungurósoá crede ca fórte 

probabilă, oă guvernulă va propune 

„înoă pentru ooasiunea acésta“ menţine

rea álegerei autonome.

—x—

Desminţire. Scimă, oă foile ungurescl 

răspândiseră soirea, oă Liga oulturală din 

România ar fi plătită pe studentulă Ioană 

Raţă pentru a se lăpăda de aşa 4̂ su^  

„Protestă“ alü studenţiloră români din

Cluşiu „Luminătorulă“ din Timiş0ra 

atingândă acestă cestiune, d-lă Grigorie 

T. Brătianu, preşedintele Ligei oulturale 

române, s’a vă4ută îndemnată a i adresa 

o desminţire, în oare asigură, oă „Liga 

nici nu ounósoe pe d-la Ioană RaţO, oă 

n’a avutü şi nu are nioî o relaţiune de 

nioî ună fela cu densulă, nici direotü, 

niei indirectă, că ea nu i-a dată mâcară 

ună bană nici lui de-a dreptulü, nioî prin 

vre-o altă persóná.u — Aşa-deră şi de as

tă-dată foile ungurescl suntă datedemiu- 

ciună.

—x—
In carantină la Predealü se aflau pănă 

alaltfterl 53 persóne, a oâroră stare sa

nitară este satisfăcătore. D-lă ar. Bla- 

sianu, inspectora sanitară, oare se afli 

în Predealü, a respinsă intrarea în ca

rantină a 19 persóne, ce păreau suspecte. 

Pentru trupa de operă, ce s’aştepta sé 

soséscá cu trenulü s’a angajată Hotelulö 

Tuschek, care va fi păzită de sentinele.

— De Luui a începută sé funcţioneze şi 

oarautina dela Vérciorova. Consiiiulü 

sanitara superioră a propusă reducerea 

tuturora carantinilorü de pe uscatü la 

cinci 4ile*

—x —
Uneltiri in contra şcolei de fetiţe din 

Şimleu. „Kolozsvár“ dela 17 Oot. n. o. 

sorie: „Valahii din Şimleulă Sélagiulai 

au o şooiă oonfesională de fetiţe, în oare 

limba maghiară pesta totă 4*8Ü űu 80 
propune. Când inspeotorulă de şcOle a 

fosta mai în urmă acolo, s’a convinsöín 

persóná despre acestă scandalósá(ü) stare 

de lucru. Personalulă didactioa alü $có* 

lei a declarata atunci, că şc0la lorü e 

şeolă valahă, în ală căreia programú nu 

este prevă4ută propunerea limbei ma

ghiare. Inspeotorulă de şc01e a raportata 

despre aoesta ministrului de culte şi ins

trucţiune publioâ, dela care a sosita pro

vocarea, ca oomitetulă comitateusă sé ur* 

măresoă cu ateuţiune şc01a valahă din 

Şimleu şi dioă va observa, că acolo nu 

se eseoută ordinaţiunile lui privitóre la 

propunerea limbei maghiare, sé întreprindă 

paşii necesari pentru închiderea şcolei.“ — 

Yedemă aşa-deră, ca ministrulă Csakya 

deschisă pórtá intrigelorü şi în contra 

şo0lei române de fetiţe din Şimleu,

—x—

M. S. Regele Carolü şi principele moş- 

tenitoră se voră íntórce în ţâră între 

1—5 Noemvre. La Sigmaringen M. S. 

Regele se va întâlni ou ducele de 

Edimburg.

—x—

Membrii academiei române au deoisö 

de a pune în marea sală bustalö defuno* 

tului George Sionă. Academia, care s’a 

întrunită alaltă-erl, a ridicată şedinţa iu 

semnă de doliu.

—x—

Coléra in Ungaria. De Duminecă îa- 

cóce, coléra a începută sé ia în Pesta 

dimensiuni mai mari oa înainte. Dumi* 

necă au fostă transportaţi în spitale 21 
bolnavi, pe oând Luni au fostă trans

portaţi 33. Dumineoă au murită 11, Luni 

13 bolnavi; Duminecă au fostă liberaţi 

oa sănetoşl 16, Luni ínsé numai 9. Dela 

isbucniî -a colerei în Pesta (26 Sep^s* 

vre) pă’Ji, în presentă, s’au bolnăviţi 

după raporturile mai noué 582, au mu* 

rită dintre aceştia 221. In Seghedinü au 

fostă duşi la spitală Dumineoă şi Luni 

3 bolnavi; în Török Becse au murită de 

ooleră 3; în Erde şi Ercsi s’au bolnăvită 

în 3 4ile 18 inşi, dintre oari 10 au mu

rită. In Pojună, Lunia treoută s’a notifi

cată oficiala isbucnirea primului oasü de 

coleră; în Solnocu s’a bolnăvită Dumineoă

o femeiă în simptome de coleră şi Luni 

a şi murită.

—x—

Wilhelm II şi Virchov. Vineri s’a 

ţinută în Berlină o mare întrunire pu

blică, la care au luată parte peste 2000 
de persóne: cei mai mulţi demooraţl şi 

socialişti. Profesorulă celebru şi reotorü 

ală universităţii din Berlină, Virohov a 

ţinută o cuvântare, pe care a terminat’o 

ou următorele cuvinte: „Noi suntemü
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împâratula aoestei ţări; Wilhelm I I  e 

representantula unei direcţii politice vrăj

maşe binelui poporului“.

— x —

Concerttt. Musica de sub oonducerea 

d lui lanou Sibiană (Găluşoă) va da în 

semnă de adio ună concerta Vineri în

21 Ootomvre n. c. în sala hotelului „Eu

ropa“. InoeputulCi la 7Y2 6re sera. In

trarea liberă. — D. Sibianu împreună cu 

musioa sa va pleca Duminecă sera la 

BerlinO, unde va da oonoerte în oursulă 

iernei acesteia.

Besultatu de lecuire durabilu. In  caşuri 

,de şoldină durerosă, de dureri reumatice la 

spinare, membre şi la încheieturi se întrebuin

ţezi pentru traşii (frotatii) F r a n z b r a n n t -  

wein-ulâ. ş i  s a r e  a lui A. M o l i  cu cela 

mai mare folosii. Preţulu unei sticle 90 cr. Se 

.espedeză, în tote dilele cu rambursă poştală prin 

farmacistulu A. M o l i ,  liferantii aiu curţii c. şi 

r. Y i e n a, Tuchlauben 9. In  farmaciile şi bă

căniile din provinciă se se ceră anumiţii pre

paratele lui M o l i  provedute cu marca de apă

rare şi subscrierea sa.

Din adunarea comitatului Caraşîi- 

Severinű.
Lugosü, 15 Octomvre 1892.

(Fine.)

Urmézá raportulü voluminosă ala 

vioe-spanului.

După cetirea acestuia, membrulü C on  

stantinâ R a d u le s c u  arată starea miseră a 

drumuriloră — de când s’a introdusă 

legea de contribuţiune pentru drumü, — 

căol gomilele (prismele) de pétrá lipsesoö 

mai cu dt'sêvîrçire. Vice spanulă promite 

raportü în congregaţiunea procsimă.

Membrulü C. Brediceanu se miră, 

cumcă ín raportulü vioe-spanului nu se 

íaoe amintire de o mişcare a poporului, 

oarea se estinde pe a patra parte din 

comitatü şi anume pe teritorulü preto 

rialü Lugoşă, Balinţă, Faoetă şi Birchişă. 

Poporaţiunea de pe aoestü teritoriu a 

protestatü şi şi a manifestatü îngrijirile 

şi dorinţele în doué adunări poporale, 

ţiuute în presenţa autorităţilora publice 

şi pe basa concluselorö din acele adunări 

■s’au presentată la fişpanula şi la minis- 

teralù de agricultură în mai multe rân

duri. Scopulă a fostö, de a pune stavilă 

iavasiunei maghiare, care pe c}i oe merge 

totù mai mari dimensiuni ia, prin în 

âinţarea sateloră nouô séu colonii pe bu

nurile erariale, şi a cere, ca së nu se 

mai adune streini din alte locuri şi de 

alcù neamă, ci pământulă erarială din 

oomitatulă nostru së se împartă în prima 

liniă poporului din aoestű comitatö,— şi 

dlü vioe-spanű, cum şi ministrulü şi se- 

cretarulü de stata: toţi au aflată de dréptá 

.şi cuviinciosă (jogos és méltányos) acéstá 

mere, şi au promisü împlinirea ei. In  

faptă însè ne tresimü cu caravane de Un- 

gurï şi cu sate noue — fără ca ső se gân- 

déscá cineva la locuitorii din acesta eo- 

mitatö. Ce alta ínsémnézá astea, deoátö

ol faptele desminţescO asigurările dlui 

fişpană şi ale ministeriului ? Ia aoestă 

procedură nici o morală nu e. Noi vè 

plàtimù, ca în ascunsă së faceţi conjuraţiunî 

in contra esistenţei nóstre. Soopulű îlă as- 

oundeţl, fiiud-oă e vrăjmăşescă faţă de 

poporala românii. Vi-lü dă de golű 

(paristioa D.-vóstre, care scrie verde : „Tre- 

bue sé vêrêmü elementulö maghiarii prin 

ţinuturile jloouite de poporală română!“ 

(„Be kell ekelni a magyar elemet román 

nép lakta vidéken“).

Icuri voiţi sö băgaţi printre noi 

pentru-ca sé spargeţl compactitatea nostră 

naţională în scopulă maghiarisărei. De 

sooü suntă icurile vóstre, şi nu voră 

sparge trunchiulă de stejară ală neamu

lui românesoă! Nu, ci vë înstreinaţl totă 

mai tare şi mi-i frioă, că pentru totdéuna 

de noi. De mergă Români la Viena cu 

plângerile lorü, le strigaţi : „Trădători“. 

„De mergemü la voi, ou o rogare dréptà,

o recunosoeţl de „dréptà şi echitabilă“, 

în faptă însă faceţi tocmai contrariulă. 

Asta-i séu juoăriă, seu batere de jooa 

de cele mai sfinte interese ale poporului, 

din a cărui spinare trăiţi, — este o tra- 

dare sistematică a acestuia.

Oratorulii apelezi la ou. congrega 

ţiune şi o r6gă a sprijini conclusele a- 

dunăriloră poporele, spre oarescopă pre- 

sentă o propunere în scrisă, în înţele- 

sulă căreia oongregaţiuuea să înainteze 

ministeriului de agrioultură o represen- 

taţiune, în soopulă împlinirei dorinţei po 

porului, cuprinse în condusele adunări- 

lorO poporale.

Fişpauulă deolarâ, că nu vede vă 

tămate interesele poporului română în 

prooederea ministrului, fiindcă şi Ungurii 

au dreptă la aoelea pământuri.

In replica sa nimioitdre, d-la C. Bre 

diceanu declara, că nici unui omă pri

vată nu-i faoă ouore asemeni prooedurl 

perfide, necum autorităţilor^, oarl sunta 

plătite de popor şi au datorinţa a-i ocroti 

interesele, şi de aoeaa niol nu voesoe a mai 

sta de vorbă, oi se rogă, ca propunerea să se 

pună la ordinea <Şilei. Congregaţiunea 

decide a pertraota propunerea d lui Bre- 

dioeanu în şedinţa oongregaţiunei estra- 

ordinare.

Peste totă, s'a observată ună spirită 

cam „ruşinătoră“ în mica cetă a „ma 

meluciloră“, li-a oam trecută voia de-a 

violenta.

De-ar fi ai noştri mai vigilenţi, mai 

umără la umără. — Asta-i oe oereaiă. 

Nu vă lăsaţi!

Coresp.

0 nouă ilegalitate la rescumpérarea 

regaliiloru.

Ni-se comunică următorele:

Loouitorii din Gridă, comitatulă Fă
găraşului, în puterea decisiunei tribuna
lului reg. din Braşovă de dto 6 Augustă 
a. c. Nr. 3435, veniră atjl, MercurI, aijl 
în Braşovă spre a ’şl redioa fiecare dela 
oficiulă de dare reg. sumele adjudecate 
lorö ca réscumpérare a dreptului de oăr-
01 a mărită, ce l’au eserciată ca nemeşi 
(boieri).

Conformă amintitei decisiunl ei aveau 
să-şi primóscá sumele asignate aoolo, pe 
lângă cuitanţă, întregi fără nici ună scă- 
cjământa. Dér oe sé vec}I? Când s’au dusă 
la perceptorată, li s’a spusă acolo, că li 
se voră subtrage din sumele adjudeoate 
şi restanţele de dare şi aruncurl comu
nale pe anulă curentă. La întrebarea^ ca 
cine'a dată acestă ordină, li s’a réspunsü, 
că este ună ordină verbala primită dela 
direcţiunea finanoiară. G-ridanii dau ou 
socotéla, că aici a trebuită sé intervină 
notarulă de cercă Ioană Duma, oare pe 
calea acésta comódá vrea sé esopereze 
mai curendă incassarea dăriloră ourente.

— Se nasce aoum întrebarea, cum 

póte direoţiunea finanoiară sé sohimbe 

o sentinţă judecătorâsaă, intrată în vi- 

góre, printr’ună ordină verbală arbitrara? 

Şi abstragândă dela aoésta, cum póte fi 

admisibilă o asemenea reţinere din banii, 

oe competă omeniloră din regalii, pen

tru darea loră ourentă, oare întru eâtă 

este scadentă, a fostă asigurată de pri

măria oomunală prin pemnorare. Décá 

dér obiectele pemnorate ale locuitoriloră, 

precum oereale, vite, mobile de totă fe- 

lula eto., garanteză plata dării, cum se 

póte sé se ataoe pentru aoéstá dare su

mele adjudeoate Gridaniloră, oa réscum 

pérare pentru dreptulă loră de regală, 

şi încă fără a fi premersă pemnorarea 

loră prealabilă?

Prooederea este fără îndoielă ilegală 

şi abusivă şi aşte^tămă dela onor. tri 

bunală de aici, ca sé intervină pentru a 

face sé se respeote deoisiunile sale şi sé 

nu se mai întâmple asemeni arbitra

rietăţi.

Nu scimă ce voră face G-ridanii, 

dér avertisămă de pe acuma pe oei, oarl 

le voră urma, sé ia mésurl de ou vreme 

ca sé nu-o păţ0scă oa şi dânşii.

TELEGRAMELE
„Gazetei Transilvaniei-“

(Serviciulü biuroului de cor. din Pesta)

Budapesta, 19 Octomvre. Erî 
au fostu 19 caşuri de coleră, 13 
decese.

Berlinü, 19 Octomvre. Faimele, 
că parlamentulü germană va fi 
disolvatu, suntu neîntemeiate.

Parisîi, 19 Octomvre. Preşedin
tele mineloru din Carmeaux de
clară, că primesce arbitragiulu lui 
Loubet, în urma acesteia camera 
trecu la ordinea cailei.

Londra, 19 Octomvre. Regina 
conferi ministrului deesterne lord 
Rosebery ordinulu jaratierei.

Viena, 19 Octomvre, In consi- 
liulu comunală provocară antise
miţii unu scandalu, deorece pri- 
marulă n'a voită se se facă inter 
pelare privitore la atacurile asu
pra consiliului şcolară cercuală şi 
asupra Jidoviloru.

Seghedin, 19 Octomvre. Poliţia 
arestâ, pe falsificătorulu de monede 
Schâf, în locuinţa căruia se găsi 
unu atelieru perfecta întocmită 
pentru facerea de florini de ar
gintă.

NECROLOGtJ. Silyia M. Montani n. 

Răduţu, v.-protopopâsă gr. c. în Zlatna, 

a răposată la 6 Outomvre n. o. în anulă 

aiu 36 lea ală etăţii şi ală 18 lea ala 

căsătoriei. O piâuge nemângăiatulă soţă 

luliu M. Montani ou patru fii ai săi, cum 

şi numărase rudenii. — Fiă-i memoria 

binecuvântată !

DIVERSE.
Consumaţiunea ţigăriîoru în Un

garia este în cresc are. In anulă trecută 

oonsumulă a fostă cu 5 9 procente msi 

multă oa în anulă 1890. Iu anulă 1891 

s’a oonsumatü : 463,404,793 bucăţi ordi

nare, 12 996,769 bucăţi ţigări de specia

litate, 9,390,260 ţigarete de specialitate, 

apoi 15,208,188 chilograme tutună de 

pipă ordinară, 164,823 chilogr. de spe

cialitate, 73,094 chilogr. de tabaeă de 

prisă, 10 1 chilogr. de specialitate, la 

ună locă 18,550,301 chilograme tabacă, 

faţă de 17,511,997 chilograme din anulă 

1890.

Imperatulu Japoniei în Europa. 

Foile englese anunţă, că împăratulă Ja 

poniei s’a decisă, oa în véra viitóre sé 

întreprindă o cálétorie în Europa. „The 

Globe“ sorie despre acesta următorele : 

„Călătoria lui Mioado de sigură va stârni 

totă aşa de mare interesă, oa şi cálétoria 

Şaohuiui Persiei. Póte 6 cineva sigură, 

că tóté persónele din suita domnitorului 

japoneză se voră purta ca nisae genti

lomi europeni. Impératula însuşi este în 

tóté privinţele ună monarchă civilisată ; 

elă e obicinuita cu tóté representaţiunile 

publice şi ou deosebire îi placă între

cerile ou oai. Elă e forte mândru pe 

armata sa, care a fostă organisată de 

oficerl francesi şi germani şi pe liota sa, 

care a fostă organisată de oficerii en- 

glesl de marină. Este deci probabilă, că 

monarehii europeni voră învita pe îm- 

pâratulă Japoniei la paradele militare, 

precum şi la manevrele marinei. Se 

crede, oă Mikado, va pleca în luna lui 

Maiu, anulă viitoră, spre Anglia“.

Jules Simon în contra Pantheo- 

nnlui. După mórtea lui Renan, mai mulţi 

bărbaţi de stată ai Franciéi, între cari 

şi ministrulă de culte Bourgeois, făcuseră 

propunerea, ca pe Renan sé-lü îmor- 

mânteze în Pantheon, unde suntă de

puse osămintele mai multoră bărbaţi 

iluştri ai Franciéi. Faţă cu acéstá pro

punere, ilustrulă academiciană Jules 

S^mon, s’a pronunţată în următorulă moda: 

„Soiţi d-vóstré, că Pantheonulă nu este 

ună looă tocmai aşa de bine alesă pen

tru odihnă? — Nu se află în lume ună 

ooü mai puţină potrivita pentru de-a 

face nemuritóre amintirea unui omă, 

decâtă Pantheonulă. In cimiteră, mor- 

tulă găsesce ună locă multă mai bună, 

decâtă în Pantheonă. Acolo mortulă se 

odihnesce sub oerulă liberă, în umbra 

arboriloră şi în pămentulă propriu, — 

aoolo amicii şi veneratorii săi potă sé 

vină şi sâ-lă cerceteze în orl-oe timpă. 

In jurulă séu este vieţă, trecătorii îi 

jrivescă monumentulă şi copii îi cetescă 

numele, ce-i este sculptată în marmură.

Cine se odihnesce acolo, este mortö, oe 

e dreptă, dér nu este perdută. Mormân- 

tulă séu împodobesce cimitirulă, ba'lă 

face încă chiar simpatică. Şi apoi mai e 

şi o mulţămire sufietesoă pentru omă 

când scie, că marele bărbată se odih

nesce aoolo, între cei fără de nume, cari 

n’au sevârşită opere mari, dér au fostă 

martorii şi propagatorii gloriei şi renu- 

melui său. Pentru morţii de renume, 

mai preferiţi D-vóste Pantheonulă? Mai 

preferiţi acestă looă de odihnă ascunsă 

şi întuneoosa, unde numai aventurieri 

englesl îi mai cerceteză din oând în 

când, plătindă păzitoriloră câte patru 

sous pentru a i conduce între zidurile 

reol, în întunereoulă fiorosă, ca acolo sS 

audă înşirându li-se vre-o trei-^ecl de 

nume?... Nu! Eu în adevără aşa credă, 

că deoă a-ţl fi întrebată pe Renan, că 

acolo voesoe elă sé se odihnéscá ar fi 

răspunsă şi elă, oă nuu.

Unii vapor« misteriosü. — piarele 

franţuzesc! povestesca: Autoritatea ma

ritimă dela Brest a semnalată telegra- 

fioesce trecerea pe acolo, în nisce con

diţii misterióse, a unui steamyacht de 

plăcere rămasă ou desăvârşire necunos

cută. Sosindă în rada aoelui portă, a 

ridicata imediată pavilonnlă carantinei; 

dér oând servioiulă de sănătata îi oeru 

numele, prin semnalele reglementare, elă 

nu réspunse şi refusâ visita reglemen

tară. Până a doua cji diminâţa dispăru. 

Aoestă yacht, de vr’o 400 de tone, avea

o înfăţişare oiudată. Vopsită întregă ou 

albö, după semnalamente transmise na 

portă nici o indioaţiă de nume seu de 

origine. Purta, índéréta, pavilionula fran- 

oesă, ér la capétula catargului oelui 

mare, — ca ouriositate, — ună paviiionă 

pătrată roşu ou ună semnă albă ia 

mijlocü.

L i t e r a t u r ă .
A apărută:

Cuvinte de aurii seu în v e ţâ tu r î în ţe 

lep te  date de ună părint9 fiiului său. Tra

dusă de Io a n ă  S o n e a , preotă în Seplaoă. 

Formată mare 8° de 127 pag. Preţulft

1 fi., legată 1 fl. 46 cr. De vendare la 

tipografia diecesană în Gherla (Szamos- 

njvâr.) Opulă conţine învăţături morali 

şi preoepte scose din esperienţa vieţei,— 

pentru tinerime de mare folosă.

Pedagogia, lucrată pe basele psicho- 

logice şi etice ale realismului Herbar- 

tiană, de I o a n ă  Popesou .  Ediţiuuea

II, edată ou conlucrarea şi sub supra- 

veghiarea dlui  Ş t e f a n ă  Ve l ovan f t ,  

dirigentă ală institutului pedagogică din 

Caransebeşă. Sibiiu, tipografia W . Kraft 

1892. Formată 8° de 388 pag. Preţulă

2 fl. — Acesta este oelă din urmă opă 

datorită abilului condeiu ală regretatului 

Ioană Popesou. Iu momentulă morţii 

sale, opulă era aprope terminată, ba în 

mare parte era aprope tipărită; rămă

sese încă o parte, pe oare o elabora, 

d-lă Velovană, sub a căruia suprave- 

ghiare s’a edată aoestă opă. In oompa- 

raţiune ou vechiulă „Compendiu de pe- 

dagogiă“ ală autorului, Pedagogia de 

faţă e o lucrare multă mai îmbogăţită, 

ma ordonată şi în principiile, ce cuprinde, 

multă mai preoisă şi mai oonseouentft 

oondusă.
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din 18 Octomvre st. n. 1892.

Bancnote românesc! Oump. 9.48 Vfind. 9.60

Argintii romănescti - „ 9.40 n 9.45

Napoleon-d’orI - * „ 9.48 n 9.50

Lire turcescl - - „ 10.48 n 10.75

Seris, fonc. „Albina“ 6°/0 101.

* n n 6 %  fi 100.— H 101—

Imperiali . . . »  n 9.65 n 9.68

Galbinî . . .  - n 5.55 n 5.60—

Ruble rusescl - • • „ 117.- 118.

Mărci germane - - „

Discontulti 6-—8%gpe ană.

58.20 „ 58.C5

Proprietară: A u re l M n reş ian a .

Redactorii rsSDOIsallilă : Gregoriu Maiorâ.
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Carsulă la trarsa din Vlena

din 17 Octomvre a. c. 1892

Renta de aurii 4°/0 - - i 12.65

Benta de hârtiă B°/0 - ICO 45 

Imprumntulă căilori ferate ungare

aurii • • - 120 25

dto argintă - - - • - 100 60 

Amoi*tisarea datoriei c&ilorfi ferate de

ostii ungare [1-ma emisiune] - - i 18 — 

Amortisarea datoriei c&iloră ferate de

ostii ungare [2-a emisiune] ■ - —.— 

Amortisarea datoriei c&ilorA ferate de

ostii ungare (8-a emisiune) - » — 

Bonuri rarale-ungare 94.20

Renta de hârtiă. austriacă • - • 96.75

Recita de argintü austriacă - ~ - 96.55

Reata de aurii austriacă - 115 25

LosurI din 1860 - - 140.50

Acţiunile băncei austro-ungara • 989 — 

Acţiunile băncei de creditü austr 860 25 

Acţiunile băncei de creditü ungat. 818.50 

Galbeni împărătesei • ".67

Napoleon-d'orî .........................  9 51

Mărci lUO împ. germane 58.70

Londra 10 Livres Sterlinge 119 60

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e r ita b ile  n um ai, decă fiăeare  entiă  este prove<|nta eu m arca  

de ap ă ra re  a  lu i  A. M o li şi eu su b sc rie rea  sa.
Prin efectulii de lecuire durabilă alu Prafuriloru-Seidlitz de A. Moli în contra greută- 
ţilorii celorii mai cerbicose la stomachu şi pântece. în contra cârceilorti şi acrelei la 
stomachii, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficatu, congestiunei de sânge, haemor- 
hoideloru şi a celoru mai diferite bale fetneesct a luatu acestu medicamentu de 
casă o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii încoce.— Preţulu unei cutii- 
originale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vorti urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein
Veritabilii numai,

Şl sare a lui Moli.
decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire 
şi cu plumbulîi lui A . M o l i .

Franzbranntwein-ulâ şi sarea este forte bine cunoscută ca unu remediu poporali 
cu deosebire prin traşii (frotatQ.) alină durerile de şoldină şi reumatismâ şi a altoru 
urmări de recelă Preţulu unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apă de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salici!ic )

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate 
şi adulţi, asigureză *<cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a din- 
ţilorii. Preţulu sticlei proveţlute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

Farmaciştii A. Moli, M a i e u
T rim ite rea  p r in c ip a lă  prin

c. şi r. fin isorii a l  cnrţii imperiale Viena,
Comande din provinciă se efectueză ţlilnicîi prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumiţii preparatele provă],ute cu iscălitura şi 
marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşovâ: la d-nii farmacişti Ferd. Jekeiius, Victorü Roth, Fr. Kellemen 
şi Ed. Kugler, precum şi la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer şi Jul. Hornung 
& Teutsch.

804—00.

90000000000000000000000000000«
P e  scurţii t im p ii se póte  vede (le la £1 Octomvre 

s tr a d a  T ârne i „ H o te lü  t o r ó n á ’4

UNŰ MONSTRU DE HARE
o sirenă grandiósá, care a fostü prinsă în Marea-roşiă.

Acesta aparţine speoiei animalelorö mamfere şi are o luDgime 
de 2Y2 metri. Natura a oreatü atátü de multe, încâtil nici unö 
museu du a îu stare, ca sö aduue tóté creaturile din lume, pen
tru aceea acesta rarü esemplarfi, oare încă păoă acum n’a fostü 
cunoscută în zoologia împărăţiei mărilorO, va stérni de sigurö 
viulö interesü airt publicului.

Se póte vedé dilnicü dela 10 óre diminâţa şi pănă la 12 őre séra.
Preţola de intrare 20 or. copiii, şcolarii şi soldaţii cu grade inferióre 

plăt»-sofi 10 cr. v
94, 3-1 P E T R U  ST E F A W U .
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T e r^ u lt i b o ilo p ii.
Recomandă ou. publica în caşuri de morte, aşedămentula său 

de îi>mormeutare bogat.fi asortata în cari tote obiectele, atâta sortale 
mai de reudil, câta şi cele mai fine, se pota căpăta ou preţuri ieftine.

Comisiune şi depou de sienurl de metala ce se pota închide 
hermeticO, diu prima fabrică din Yiena.

Fabricarea propria a tuturora stcrilirilorii de leiftlllii, de 
smetalii şi d i leitmii de stejarii.

Depou de cununi pentru monumente şi pantlicl cu preţurile 
cele mai moderate.

Rei resentanţă, de monumente de marmură, cară funebre proprii 
cu 2 şi cu 4 cai, precum şi una cară funebru venita pentru copii, 
precum şi ciociii.

Comaude întregi se esecută prompta şi eftinii, iau asupră ml şi 
tranporturl de morţi în străinătate.

In fine recomanda şi birouia meu mijlocitori proeedânda cu cu- 
noscuta’ml soliditate.

La caşuri de morte a se adresa la

150,-1. ZEL T U T S E K .

( FUNDATĂ ÍN  1888. ~) TIPO0E A T IA f FUNDATĂ ÎN  1888. )

A. MURESIANU
BRASOVU, PIAŢA MARE No. 30.i ? I

Acestu stabilimentii este prove<jlutu cu cele mai noue mijloce tehnice şi asortatu cu totu 
felulu de caractere de litere din cele mai moderne, este pusu în posiţiune de a putea esecuta 
ori-ce comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

fpnE^E3E3GG E3E3GE3E3GGGGG E3GGE3G E3E3GES]

CĂKTÎ DE SCIINTĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

INDUSTRIALE , de HOTELURÏ şi RESTAURANTE.

COMPTURÏ, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI, CUVERTE, 
PREŢURI-CUREHTE ŞI DIVERSE A IIC IU R Ï,

REGISTRE ŞI IMPRIMATE
PENTRU TÓTE SPECIILE DE SERVICIURÏ.

PROGRAME ELEGANTE, ţ  

BILETE DE TISITĂ
DIFER ITE  FORMATE.

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  C0L0RÍ.

BILETE DE INM0RMÊNTARÏ.

Comandele eventuale se primesett în biuroulii tipografiei, Braşovu piaţa mare Nr. 30, 
etagiulii I, cătră stradă. Comandele din afară rugămu a le adresa la

Tipografia A. MUHEŞIANU, Braşovu.

Tipografia A. Mureşianu, Braşovu,


